

резиденты временно наделяются особыми преференциями, а в России эксперимент по установлению специального регулирования для разработки и внедрения технологий искусственного интеллекта в г. Москва [3]. Однако вопрос соблюдения баланса между гражданскими правами и интересами бизнеса остается открытым, как отмечает профессор Громова: «вызовы, стоящие перед государством в части внедрения и развития цифровых инноваций в рамках создания цифровой экономики, требуют дальнейшего совершенствования экспериментальных правовых режимов» [1, с 38].

#### Список литературы

1. Громова, Е.А. К вопросу об экспериментальных правовых режимах создания цифровых инноваций (регуляторных песочницах) / Е.А. Громова // Вестник ЮУрГУ. Серия «Право». – 2019. – Т. 19, № 3. – С. 36–40.
2. Кашин, В.Б. Китайские эксперты о новом пятилетнем плане КНР / В.Б. Кашин. ЦКЕМИ НИУ ВШЭ, 2021. 24 с.
3. Федеральный закон «О проведении эксперимента по установлению специального регулирования в целях создания необходимых условий для разработки и внедрения технологий искусственного интеллекта в субъекте Российской Федерации - городе федерального значения Москве и внесении изменений в статьи 6 и 10 Федерального закона О персональных данных» от 24 апреля 2020 г. № 123-ФЗ [Электронный ресурс] URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202004240030?index=1&rangeSize=1> (дата обращения 20.11.2021).
4. Шваб К. Четвертая промышленная революция / К. Шваб. «Эксмо», 2016. 138 с.
5. Dempsey, J.X. Artificial Intelligence: An Introduction to the Legal, Policy and Ethical Issue / J.X. Dempsey // Berkeley Center for Law & Technology. – 2020. –Р. 1–46.
6. State v. Loomis Wisconsin. Supreme Court requires warning before use of algorithmic risk assessments in sentencing. [Электронный ресурс] URL: <https://harvardlawreview.org/2017/03/state-v-loomis/> (дата обращения 20.11.2021).

**Л.В. Казак**  
БГЭУ (Минск)

#### УЧАСТИЕ ЛИЦ ПЕНСИОННОГО ВОЗРАСТА В СФЕРЕ АГРОЭКОТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Одним из новых и перспективных видов туризма, востребованность которого с каждым годом возрастает, является агроэкотуризм: согласно данным Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь число субъектов агроэкотуризма увеличилось с 1775 субъектов в 2012 году до 2936 в 2021 году [1].

Понятие агроэкотуризма закреплено Указом №365 Президента Республики Беларусь «О развитии агроэкотуризма»: «Агроэкотуризм – деятельность, направленная на ознакомление агроэкотуристов с природным и культурным потенциалом республики, национальными традициями в процессе отдыха, оздоровления, временного пребывания в агроэкоусадебках» [2]. Отметим, что данный вид деятельности наиболее актуален для сельской местности, чему способствует природная

окружающая среда, культурно-ценностное наследие белорусов, а также доступность с точки зрения организации пространства. Данными критериями был заложен прочный фундамент для развития агроэкотуризма в Беларуси.

В вышеназванном Указе содержится точное определение субъектов, которые вправе осуществлять деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма (помимо сельскохозяйственных организаций): «физические лица, постоянно проживающие в многоквартирном или блокированном жилом доме ... в сельской местности, малых городских поселениях, производящие сельскохозяйственную продукцию на земельных участках ... или ведущие личное подсобное хозяйство на земельных участках, предоставленных для этих целей». В Беларуси под данную категорию граждан наилучшим образом подходят лица пенсионного либо предпенсионного возраста (далее – пенсионеры), что обусловлено следующими причинами:

- 1 После выхода на пенсию людям сложно перейти на более размеренный темп жизни, найти свое место. Сфера агроэкотуризма даёт возможность продолжать саморазвитие граждан, причём не требует серьёзных материальных и моральных затрат.
- 2 Активное участие пенсионеров в аграрной сфере – уже широко распространённая модель поведения, что проявляется в ведении огородов, садов, своих хозяйств.
- 3 В Беларуси наблюдается постепенное нарастание процесса урбанизации: поток людей трудоспособного возраста направлен в города. Большую часть населения, проживающего в сельской местности, составляют лица пенсионного возраста.

Отметим, что «человеческий фактор» принято считать основой агроэкотуризма, где наиболее важным является непосредственный контакт и личное общение [3, с. 24]. Однако во время подбора персонала учитывается не только наличие должных коммуникативных навыков, но и умение вести бизнес. Из-за частого отсутствия второй характеристики у физических лиц-субъектов агроэкотуризма (особенно пенсионеров) возникает проблема несоответствия цены с качеством предоставляемых услуг [4, с. 44]. В связи с этим, считаем рациональным предложить следующее:

1. Разработку специальных программ обучения, адаптированных для пенсионеров. По нашему мнению, наиболее оптимальный вариант – подготовка обучающего курса в электронном формате и его последующая реализация в дистанционной форме.
2. Распространение информации об агроэкотуризме через СМИ, в том числе посредством органов власти на местах с целью повышения заинтересованности граждан и грамотном информировании о возможностях самопродвижения в данной сфере.

Привлечение пенсионеров в качестве субъектов агроэкотуризма окажет положительное влияние как на экономическую, так и социально-культурную сферу жизни белорусского общества. При качественной подготовке персонала улучшится эмоциональный фон населения старше трудоспособного возраста, увеличится приток туристов, а также возрастёт социальная мобильность среди граждан Беларуси, что поднимет агроэкотуризм на новый уровень.

#### Список литературы

1. Регионы Республики Беларусь: социально-экономические показатели за 2021 г. [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет

Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/upload/iblock/920/iaf6y7uv9m8cj9aolkt4sq5s9nxatlmr.pdf>. – Дата доступа: 22.11.2021.

2. О развитии агроэкотуризма [Электронный ресурс]: Указ Президента Респ. Беларусь, 9 окт. 2017 г. №365: в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 22.07.2021 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.

3. Клицунова, В.А. Агроэкотуризм: учеб.-метод. Пособие / В.А. Клицунова, Н.М. Борисенко, Я.И. Аношко. – Минск: РИПО, 2014. – С. 24.

4. Особенности развития агроэкотуризма в Республике Беларусь: научная статья [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://rep.polessu.by/bitstream/123456789/14396/3/HRECHYSHKINA%20O.O.%20%2C%20SIDARAVA%20Z.A.%20SOBENNOSTI%20RAZVITIIa%20AGROEKOTURIZMA%20V%20RESPUBLIKE%20BELARUS%27%27.pdf>. – Дата доступа: 23.11.2021.

*А.И. Олесовец*

АУпП Республики Беларусь (Минск)

## О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ ИННОВАЦИОННО-ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЗА РУБЕЖОМ

Согласно ст. 1 Гражданского кодекса Республики Беларусь предпринимательская деятельность – это самостоятельная деятельность юридических и физических лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность и направленная на систематическое получение прибыли.

Под инновационным предпринимательством понимается процесс создания и использования в коммерческих целях различного рода технико-технологических нововведений. В большинстве случаев инновационная предпринимательская деятельность основывается на нововведениях в сфере продукции, а также работ и услуг, позволяющих сформировать качественно новый рынок, содействовать удовлетворению новых общественных потребностей [6, с.49].

В динамично меняющихся условиях крайне важно разработать и использовать наиболее эффективные методы для поддержки и реализации промышленной политики, основанной на инновациях, которая должна быть нацелена на внедрение передовых производственных, информационных и коммуникационных технологий, что находит свое отражение в постоянно увеличивающейся наукоемкости промышленного производства.

В Беларуси развитие инновационной деятельности осуществляется в рамках Государственной программы инновационного развития (ГПИР). На сегодняшний день уже реализованы две ГПИР (на 2007–2010 гг., на 2011–2015 гг.), и разработана ГПИР на 2021–2025 гг. [1, с.450].

При реализации новой Государственной программы на 2021–2025 гг. организации всех форм собственности будут выполнять инновационные проекты по созданию принципиально новых производств, которые будут соответствовать приоритетным